Toma en consideración, si procediere, de la proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 8/2007, de 23 de marzo, de las Policías de Navarra, presentada por el GP Bildu-Nafarroa.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al segundo punto del orden del día: Toma en consideración, si procediere, de la proposición de ley foral de modificación de la Ley Foral de las Policías de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa. Para la defensa de la referida proposición de ley foral, tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, el señor Rubio.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Buenos días. Muchas gracias, señor Presidente. Egun on. Eskerrik asko, Lehendakari jauna. No sé lo que va a durar esta legislatura, pero lo que parece claro es que vamos a hablar largo y tendido de la Policía Foral, vamos a hablar largo y tendido de la Ley 8/2007. A todos los grupos nos consta que las aguas no están precisamente calmadas en la Policía Foral y vamos a ser testigo de ello en los próximos días. A todos nos consta, porque así nos lo está transmitiendo la Policía Foral, que las cosas no van bien. Pues sirva esta proposición de ley foral que nuestro grupo trae a la consideración de la Cámara para empezar a abrir boca sobre la Policía Foral. Todos los grupos decimos que queremos una Policía Foral propia, integral y de referencia, pero claro, como es normal, todos entendemos cosas diferentes por propia, integral y de referencia. Incluso me atrevería a decir que entendemos cosas diametralmente opuestas. Y es legítimo que cada grupo político representado o no representado en este Parlamento, que cada modelo político tenga su modelo policial.

Desde luego, el modelo que se quiere implantar en la Policía Foral no es el modelo de Bildu-Nafarroa. El modelo de UPN no es el modelo que no-sotros queremos para Navarra. No vamos a hablar, por ejemplo, del modelo de la Policía Municipal de Pamplona, que parece ser que es el modelo final que pretende este Gobierno también para la Policía Foral. No vamos a hablar porque ya se habla mucho en los medios, un día sí y otro también, de lo que está pasando en la Policía Municipal. Nuestro modelo es una policía democrática, en lo interno y en lo externo, adecuada a los intereses de los agentes, pero adecuada también a los intereses de la ciudadanía, porque siendo policía democrática se responderá a esos dos principios, responder a la ciudadanía y responder también de alguna manera a los agentes. Y aquí es donde reside el quid de lo que debe ser una policía democrática o de lo que nosotros entendemos por una policía democrática al servicio de las personas, de todas las personas, no solo y exclusivamente al servicio del partido del Gobierno.

El modelo policial tiene que ser consensuado, estable y duradero en el tiempo, porque una Comunidad que tiene a su policía de referencia siempre en pie de guerra, al albur de las decisiones políticas, dice muy poco de ese modelo policial, pero, sobre todo, dice muy poco de los gobernantes que están dirigiendo ese modelo policial. La Ley Foral 8/2007, de Policías de Navarra, en su artículo 4, que fija los principios de actuación de los miembros de los cuerpos de las policías de Navarra, lo deja muy claro. Y leo textualmente, artículo 4. a): Cumplirán –se refiere a los agentes de policía– y harán cumplir en todo momento la Constitución, la Ley Orgánica de Reintegración y Amejoramiento y el resto del ordenamiento jurídico vigente. Y –sigo leyendo– en su punto b) dice: Actuarán en el cumplimiento de sus funciones con absoluta neutralidad política e imparcialidad y, en consecuencia, sin discriminación por razón de raza, religión, opinión, sexo, lengua, lugar de vecindad, lugar de nacimiento o cualquier otra condición o circunstancia personal o social, algo que, por lo visto, no parece importar a los señores y señoras de UPN cuando desarrollan la ley, sobre todo, si ese desarrollo normativo les sirve para mostrar una Navarra acorde con su ideario, con su modelo excluyente. Y digo esto porque la ley, en su artículo 11, que hace referencia a uniformes, distinciones, credenciales, saludos y honores, dictamina que será el Consejero competente el que mediante orden foral regulará o dictará las normas que regirán lo relativo a todas estas materias, y es ahí donde UPN aprovecha para legislar a su medida. No solamente legisla a su medida sino que crea problemas donde no los había y siembra discordia donde existía consenso. Es por eso por lo que nuestro grupo estima oportuno de alguna manera mediante una sola frase blindar una Policía Foral más abierta, más plural y al servicio de toda la ciudadanía, una simple frase que se resume respetando la normativa vigente en lo referente al euskera. Es triste que una y otra vez tengamos que traer a las instituciones o a los tribunales normativas en las que las Administraciones regidas por UPN se saltan sistemáticamente la exigua y rácana, a nuestro entender, normativa con relación al euskera. Dice muy poco de los que emplean las instituciones y la potestad para legislar para intentar acallar una de las lenguas de Navarra, para intentar invisibilizarla. No obstante, también les decimos que aunque sea triste es nuestra labor y no vamos a cejar en nuestro empeño de hacerlo.

El empleo de la Policía Foral o por lo menos de sus credenciales para suprimir el euskera es grave o así lo entendemos nosotros. La Policía Foral es de todos y de todas y a todos y a todas debe servir. Señoras y señores de UPN, nos lo repiten constantemente. Sí, a ustedes les votan muchos navarros, de momento, les votan la mayoría de los navarros, pero la policía no es solamente de los votantes de UPN, no es solamente de los que pretenden no ver o de los que pretenden tapar la realidad plurilingüe de Navarra, la policía es de todos, y a todos se debe y a todos debe servir. Es por eso por lo que pedimos el voto favorable a esta proposición de ley y a su tramitación. Entendemos que si se toma en consideración y se posibilita su debate, de alguna manera, blindaremos esa Policía Foral para todos, daremos un pequeño paso hacía una policía más de todos. No solamente nos lo agradecerá la mayoría de la ciudadanía sino que nos lo agradecerán los propios policías forales. Es por lo que pido el voto afirmativo a esta proposición de ley. Muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Rubio. A continuación abrimos un turno a favor y otro en contra de la propuesta. En el turno a favor, por el grupo socialista, señor Lizarbe, cuando quiera.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señor Presidente. Si me lo permite, intervendré desde el escaño en el turno a favor para comentar dos cuestiones. En primer lugar, señor Rubio, a UPN no le votan la mayoría de los navarros, a UPN le votan más navarros que a cada una de las demás opciones políticas. Lo digo porque se dicen las cosas y luego viene alguno a hacer una tesis doctoral dentro de veinticinco años... No, no, es la fuerza mayoritaria, pero no le votan la mayoría de los navarros. O sea, le votan más navarros que a cada una de las demás fuerzas políticas, eso es cierto, ¿no?

Respecto al fondo del asunto, lo cierto es que las órdenes forales y los reglamentos tienen que hacerse respetando el ordenamiento jurídico y las leyes forales, también, evidentemente, la ley foral del euskera, que nosotros defendemos. Y, en este sentido, nosotros, desde luego, no nos vamos a oponer a la tramitación de esta proposición de ley y, en consecuencia, nos abstendremos.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Lizarbe. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene la palabra el señor Zabaleta, quien, además, interviene desde el escaño. Cuando quiera.

SR. ZABALETA ZABALETA: Egun on guztioi. También nosotros votaremos a favor de la toma en consideración de esta proposición de ley, añadiendo, además, y me sumo así a las reflexiones que ha efectuado el proponente, que esta ley probablemente necesitará también, igual que ha ocurrido en otras ocasiones, una adecuación a las circunstancias actuales, tal y como los profesionales de la Policía Foral lo están exigiendo o reclamando una y otra vez. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Zabaleta. Por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra el señor Mauleón. Cuando quiera.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztioi. Buenos días a todos y a todas. Nosotros también vamos a votar a favor de esta proposición de ley. Creemos que ya está bien de crear problemas donde no los hay. Señores y señoras del Gobierno del UPN, acepten que Navarra tiene dos lenguas propias de manera normalizada y eviten que estemos continuamente con este tipo de cuestiones en algo que, además, en la Policía Foral se llevaba con absoluta normalidad, como es que tengan sus placas, sus uniformes, y todo en bilingüe. No hay razón para que, de buenas a primeras, se cambie un criterio que, insisto, satisface a todos salvo al que tenga algo en contra de alguna de las lenguas. Por tanto, a nosotros nos parece pertinente la propuesta que se hace y, por supuesto, votaremos a favor. Otra cuestión es si, efectivamente, hay un debate pendiente en esta Cámara en relación con todo lo que tiene que ver con la Policía Foral y veremos si es en el marco de esta proposición o en otras que habrá que abordar. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Mauléon. ¿Más intervenciones en el turno a favor? Abrimos un turno en contra. ¿Grupos que van a intervenir? Por UPN, tiene la palabra el señor Caballero. Cuando quiera.

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor Presidente. La verdad es que iba a intervenir desde el escaño dada la entidad de la modificación que se plantea, pero la intervención del señor Rubio me ha resultado enormemente sugerente y no me puedo resistir. Vamos a hablar largo y tendido de la Policía Foral. Todos queremos una Policía Foral propia, una policía integral y una policía de referencia. Vamos a hablar del modelo de policía, de una policía democrática, de una policía adecuada a los intereses de los agentes –vayan por delante, señor Rubio– y de la ciudadanía –detrás–. Yo invertiría el orden, pero bueno, vamos a dejar el asunto en que son las dos patas. Vamos a establecer un modelo consensuado, un modelo estable, un modelo duradero. Y nos cita usted la Ley Foral 8/2007 para decirnos que está de acuerdo con la Ley Foral 8/2007, con los principios de actuación. No me sorprende, la Ley Foral 8/2007 fue fruto de una ponencia en esta Cámara, de la que resultó un amplio consenso, pensando, ciertamente, dentro de esas dos patas, antes en la ciudadanía, invirtiendo el orden que planteaba usted. Y usted nos viene a decir que a todo esto que es un problema ustedes han encontrado la varita mágica de la solución. Y la varita mágica de la solución que ustedes nos plantean es nada más y nada menos que una proposición de ley que en todo lo que afecta a la ley de policías es que en donde dice que mediante orden foral del Consejero competente se dictarán las normas sobre uniformidad, distintivos, credenciales, saludos y honores, se incluya que esa orden foral del Consejero deberá respetar la normativa vigente en lo referente al euskera. Usted va a resolver todos estos problemas del modelo policial diciendo que se incluya esto. Pues, mire usted qué diferencia de modelo, mire usted cómo cambian los principios de actuación, mire usted si la policía es democrática, participativa, mire si es un modelo integral, un modelo de referencia, que lo único que usted plantea para arreglar todo eso es que se diga que la orden foral del Consejero sobre uniformidad, distintivos, credenciales, saludos y honores, que, desde luego, es lo más importante del modelo policial, deberá respetar la normativa vigente en lo referente al euskera.

Seamos un poquito serios, por favor. Seamos un poquito serios y, además, no digamos falsedades. Y digo falsedades porque es falso que el uso del euskera se esté suprimiendo en la Policía Foral. Es falso de toda falsedad, y, además, su grupo parlamentario lo ha podido comprobar en la visita que se hizo a la Comisaría de Elizondo en la legislatura pasada. Toda esta Cámara lo ha podido comprobar. En aquella visita se comprobó perfectamente que todo el sistema de rotulación está en bilingüe, que los impresos están en bilingüe, que los propios vehículos están rotulados en bilingüe, que en la comisaría de Elizondo se atiende en euskera y que hay policías que, sin ninguna obligación personal, están estudiando euskera para atender mejor a los ciudadanos. Entonces, que usted venga y nos diga que todo lo que tenemos que hacer para resolver los problemas de la policía, que ya me dirá usted cuáles son aparte de toda la retórica que suele emplear, es introducir esta mención... Pues, mire usted, yo creo que con esta proposición de ley, si somos medianamente rigurosos, si somos medianamente serios y si somos medianamente técnicos, no estamos ante una cuestión de euskera, no estamos ante una cuestión de policía, sino que estamos ante una mera cuestión de técnica legislativa de rango normativo, pero usted, como siempre, aprovechando que el Pisuerga pasa por Valladolid, aprovecha para hablar del euskera, soltar su discurso y quedarse tan ancho aunque lo que diga sea falso de toda falsedad. Porque es que que la orden foral del Consejero debe respetar la normativa vigente en lo referente al euskera va de suyo.

La orden foral del Consejero debe respetar la normativa en lo referente al euskera y en lo referente al conjunto del ordenamiento jurídico, debe respetar toda la normativa. Debe respetar la normativa de riesgos laborales, que no sé por qué es más importante para usted la normativa del euskera que la de riesgos laborales. ¿Por qué no ponemos que la orden foral del Consejero sobre credenciales, saludos y honores deberá respetar la normativa de riesgos laborales?, no vaya a ser que la tarjeta de identificación tenga un bode cortarte y entonces no se esté respetando la normativa y no se analice. Y deberá respetar la normativa de protección de datos, y deberá respetar la normativa sobre igualdad y sobre no discriminación, que, por lo que se ve, debe ser menos importante, y deberá respetar la normativa sobre transparencia. Deberá respetar toda la normativa. Pues solo faltaba. Y, además, usted sabe perfectamente que si la orden foral del Consejero no respeta la normativa vigente existen en un Estado de derecho los mecanismos jurídicos oportunos, necesarios y convenientes para que esa orden foral sea anulada, porque los tribunales comprueban si la orden foral respeta el principio de jerarquía normativa y respeta las leyes aplicables. Por tanto, señor Rubio, aproveche usted para hacer el discurso que quiera, pero, por favor, ajústese a la realidad, seamos serios, actuemos con técnica legislativa rigurosa y, sobre todo, no digamos falsedades de toda falsedad.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Caballero. Por el Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra el señor Villanueva, que interviene desde el escaño. Cuando quiera. 

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias de nuevo, señor Presidente. Intervendré muy brevemente. Señor Rubio, nosotros nos vamos a oponer a que se tramite esto que presentan ustedes hoy aquí. Como ha dicho ahora el señor Caballero, es verdad que usted cada vez que sube a la tribuna aprovecha para hablar de otras cosas además de de lo que proponen. A mí me da un poquito de miedo cuando le escucho a usted, no quiero concretar en usted como el señor Rubio, cuando les escucho a ustedes hablar del modelo policial, de policía abierta y todas esas cosas, y me sorprende bastante que ustedes se preocupen precisamente del modelo policial que rige en Navarra a la vista de determinadas cuestiones que todos conocemos. En cualquier caso, nosotros consideramos, y usted lo sabe bien, que los sindicatos de la Policía Foral han solicitado y están solicitando una modificación de la ley de policías que rige en estos momentos en Navarra y, por lo tanto, ustedes, como otros grupos políticos, tienen y tendrán la oportunidad de reunirse con esos sindicatos para intentar llegar a algún acuerdo, si es posible, y modificar aquello que sea conveniente. Por lo tanto, nos parece que en aras del rigor y también de la economía procesal de esta Cámara, debería plantear esta cuestión en el ámbito que corresponde con los propios sindicatos, insisto en las reuniones que se está teniendo con ellos y que se están manifestando, y después traer a esta Cámara un conjunto de medidas o de modificaciones que, como usted decía al inicio de su intervención, supongan de una manera más concreta el cambio del modelo policial al que ustedes quieren llegar, y yo ya le adelanto que probablemente en ese modelo policial en el que ustedes se encuentran tan cómodos nosotros no estaremos de acuerdo.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Villanueva. A continuación, señor Rubio, tiene su turno de réplica por un tiempo de cinco minutos. Cuando quiera.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor Vicepresidente. Pensaba intervenir desde el escaño, pero el señor Caballero me ha motivado, primero, para aclarar algunas partes de mi intervención. Yo no he dicho que los problemas de las policías de Navarra se solucionen con esta frase. Si ha entendido eso, me ha entendido mal. Los problemas que UPN ha creado en las policías de Navarra necesitan mucho trabajo, mucha cocina. Y, visto que no se pueden solucionar en la mesa de negociación, donde deberían solucionarse, es muy probable que acabemos negociándolos aquí. Y que conste que a mí no me gusta traer aquí ese tipo de cosas, pero, evidentemente, ante la negativa del actual Consejero, ante la negativa de este Gobierno de negociar en el marco en el que tiene que negociarse, que es la mesa sectorial de la Policía Foral y del resto de policías, vamos a tener que traerlo aquí. Y vamos a tenerlo que traer aquí por dos motivos, porque los trabajadores que son policías en Navarra tienen bastante más responsabilidad para con su trabajo que el propio Gobierno y porque los grupos que formamos la mayoría en este Parlamento así lo vamos a solicitar.

Señor Lizarbe, es verdad, tiene razón, acepto su apreciación. UPN no es el grupo mayoritario, pero como repiten tantas veces que ganan elección tras elección, al final, uno va sumando todo lo que gana y parece que... (Murmullos) Pero, ya lo he dicho, de momento. Volviendo a las palabras del señor Caballero. Ha dicho que la proposición que hemos traído tiene poca entidad. Pues mire, para nosotros es muy sensible que la Policía Foral se presente en bilingüe. Es tan sencillo como eso. Ustedes no lo entienden, pero para nosotros la policía tiene que ser un cuerpo sensible hacía eso. Y no me diga que no cumple la ley de no sé qué, que no cumple la ley de no sé cuantos, porque ustedes acaban de apoyar hace cuatro días aquí una ley para meter con calzador unos artículos para la financiación de los Ayuntamientos que no tienen ni pies ni cabeza, y ustedes han votado a favor. O sea que no me diga que poca entidad.

Otra apreciación: ¿qué ponemos primero, a los ciudadanos o a los agentes? Evidentemente, para nosotros son dos cosas, el orden de factores no altera el producto. Evidentemente, no se puede poner a los agentes por delante de la ciudadanía ni a la ciudadanía por delante de los agentes, porque su modelo policial es un modelo no democrático como lo están demostrando en el Ayuntamiento de Pamplona, donde una policía no democrática también atenta contra los derechos de los trabajadores. Así de claro. Para nosotros es lo mismo, una policía democrática interna y externa. Es lo mismo.

Ha dicho que no soy riguroso. En concreto, ustedes hacen trampa, lo saben y lo sabemos, ustedes hacen trampa porque en esta orden foral se vulnera la legislación sobre el euskera en la Administración Pública. En concreto, el Decreto 29/2003, que regula el uso del euskera en las Administraciones Públicas, en los servicios centrales. Un policía puede estar trabajando hoy aquí y mañana allí, porque puede haber concursos de traslados, y no le van a cambiar la placa porque vaya destinado a la comisaría de Elizondo. No le van a cambiar la placa. También es cierto que los tribunales de justicia han anulado los concursos de traslados que ha hecho su Gobierno cuando estaba usted. Usted sabrá qué modelo de policía quiere que la justicia le echa atrás los concursos de traslado. Y es más, y usted lo debería saber porque es jurista, su cerrajón en contra del euskera está creando –voy terminando– una indefinición normativa, porque si solo es legal la placa que está exclusivamente en castellano, ¿qué pasa con la que está en bilingüe?, ¿es alegal?, ¿es ilegal? Su cerrazón en contra del euskera está haciendo que nuestros policías se presenten con una placa, si no ilegal, sí alegal, y eso es grave. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Rubio. Una vez que se ha producido el debate, y conforme al artículo 148 del Reglamento de la Cámara, los señores Parlamentarios han de votar acerca de si se toma o no en consideración la proposición de ley foral que se ha debatido. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultados. 

SRA. RUIZ JASO: Barkatu, Presidente jauna, berriro. 

SR. PRESIDENTE: Tiene usted razón.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: En algún momento del día me acordaré, no se preocupe.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Ruiz, y perdone. Señora Secretaria, por favor, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 23 en contra y 8 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda rechazada la toma en consideración de la proposición de ley foral de las Policías de Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa.

